

## Előfizetési ár:

Melyben, háshoz fordítva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.  
\*\*\*  
Vidékre, postán küldve  
Negyedévre . . . . 3 k. 60 fl.  
Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
\*\*\*  
Képes számla 2 illér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden  
hétfő és  
ünnepután nap kivételével.  
\*\*\*  
Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Budai-nagy-úton 181. sz.  
(Juhász-ház),  
hova a lap szállás és anyag  
rendre vonatkozóan a 22. sz.  
számú levelet küldendő.  
\*\*\*  
Telefon: 141. \*\*\*.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || Egyen számla 2 illér. || Lap tulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Községi állatbiztosító szövetkezetek.

Egy alkalommal már foglalkoztunk az állatbiztosítással, ismertettük annak nagyszámú állatbiztosítókát a gazdaközönségre nézve. Most alkalmunk van ismét ezen fontos dologgal foglalkozni. Megtudtuk ugyanis, hogy Magyarország több vidékén, így Sopronvármegye németek lakta községeiben és Erdélyben a szászok által lakott községekben, már meg is csináltak.

Pár éve Erdély és Sopronvármegye egyes községeiben szövetkezetek alakultak azon célból, hogy a tagok állatállományát betegség esetén gyógykezelhessék, elluhassák vagy kényszerűsége esetén pedig a károsult felet kártalanítsák. Az ilyen szövetkezetek tagja lehet a szövetkezet működése területén lakó bármely állattartó, aki ebből szándékát a helyi igazgatóságának bejelenti és legalább egy üzlet-ressz jegyet. Egy üzletressz ára 4 korona, mely azonban évi egykoronai törlesztés mellett egymásután következő 4 év alatt is lefizethető.

Ezen szövetkezetek a biztosítás tartama alatt megbetegedett állatot szövetkezeti költségen gyógykezeltek, a tagnak tehát az állatorvos és gyógyszer költségekre egy fillér kiadása sincsen. Ha a biztosított állat bármi okból elpusztul, akármiféle betegség, vagy baleset következtében elhull, esetleg a biztosított szarvasmarhát kell valamely betegség vagy baleset miatt levágni, akkor a károsult fel az állat biztosított értékének nyolcvan százaléka kártérítésként megkapja.

A községi szövetkezetek kezdetben csak szarvasmarhák biztosításával foglalkoztak. Es pedig már háromhónapos kortól kezdve fogadják el a szarvasmarhák biztosításra. Ha azonban a községi szövetkezet megerősödött, a tagok kívánságára elhatározhatja, hogy lovakat, sőt sertéseket is biztosítani lehessen.

Biztosítási díj szarvasmarhák után a megállapított biztosítási érték 1 százaléka, vagyis minden 100 korona után 1 korona. Nagyobb károsodások esetén, midőn a felmerült állatorvosi díjakat, gyógyszerek árát, kártérítéseket az 1 százalékos díjból már nem lehet fizetni, összesen 5 százalékgig pótlólag még fel százalék vagy 1 százalékos díj kivethető. Egyetlen tag sem

terhelhető meg összesen 5 százaléknál magasabb díjjal.

Hogy pedig a községi szövetkezet azokat a kiadásokat is bírja fedezni, melyek még az 5 százalékos befizetésből sem elegendők, ki vizontbiztosítást köt a Magyar Kolosónai Állatbiztosítási Társasággal, mint az ily községi szövetkezetek központjával, mely intézet ezen kapcsolatból kifolyólag vissza a községi szövetkezetnek mindazon összes kiadásait, melyek az 5 százalékos befizetésekből már talán ki sem fizethetők.

A biztosítás olyképpen történik, hogy a tag a biztosítandó állatját a helyi igazgatóságának bejelenti. Az igazgatóság a bejelentés vétele után egy tagját a biztosítandó állat megvizsgálására kiküldi.

A kiküldött megvizsgálja a biztosítandó állatot, meggyőződik annak egészséges voltáról, megbecsüli, hogy mily értékben vehető fel biztosításra. A kiküldött jelentése alapján azután a megvizsgált és megbecsült állatot feljegyzik egy erre szolgáló nyomtatványra, melyet törzsalapnak neveznek. Minden tagnak van egy ilyen törzsalapja, melyre fel vannak jegyezve az összes biztosított állatai. Ez a törzsalap szolgál természetesen biztosítási könyvtérül.

Már most, ha az állat a biztosítási időtartama alatt megbetegedik, azt a szövetkezet díjtalanul gyógykezelte, ha pedig elpusztul, annak biztosítási értéke 80 százalékát kártérítésként kifizeti.

Ha valamely állat a községi szövetkezetnél biztosítva van, az állat tulajdonosának csak annyi a köteleessége, hogy enni ad neki, kellőképpen almozza és gondozza, ha pedig megbetegedik, azt a szövetkezet helyi igazgatóságának azonnal bejelenti.

Nem árt egy kis számadást csinálni, hogy a községi állatbiztosító szövetkezetek hasznos és igen célszerű volta minél élesebben kidomborodjon.

Egy ketszáz koronás tehén után 2 korona fizetendő biztosítási díj címen. Ha ez a tehén nincs biztosítva, tulajdonosa felszines gondolkodás szerint a két koronát minden évben megtakarítja.

Tevédés azonban azt hinni, hogy ez valóságos megtakarítás. Mert ha az első évben nem is, de a második vagy a harmadik évben már előfordulhat,

hogy az állat megbetegedik és akkor elpusztulhat az állat, két korona kára van a gazdának? Vagy ha nem pusztul el, a megtakarított két koronának elegendők lesznek-e az állatok gyógykezelésére?

Ép ezért nagyon helyesen cselkedne a gazdaközönség, ha komolyan foglalkozna az állatbiztosítás nagy kérdésével.

## Bosznia és Hercegovina kivánságai.

A bosnyák tartománygyűlés és a bosnyák tartománytanács üdöttése Szerbejevből tegnap Bécsbe érkezett, hogy a közös minisztereknél és Bienerth osztrák miniszterelnökénél, valamint Weisskirchner kiserkedelményi és Zaleski vasútiügyi minisztereknél, továbbá hötvezendők Konrad vezérkari főnökénél tolmácsolja Bosznia és Hercegovina kivánságait. A küldöttség főnöke fel. Kárpási meyer, ahol Khuen Héderváry Károly gróf miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszternél fognak hasonló célból megjelenni. A küldöttség tagjai Mandics tartománygyűlési alelnök, továbbá Simics Jován dr., Sola Bojicslav, Basagic Safvet bég dr., Simarics József dr. és Jovicanic Alfréd dr.

A küldöttség főkövetelése a vámbételekből Boszniának és Hercegovinának kvóta szerinti részesedése. Az 1879 ik évi megállapodás szerint a vámbételekből Boszniát és Hercegovinát hatszázegyre forint illeti, amit autonóm módon fordíthat belügyi költségeinek fedezésére. Ez az összeg az 1894 június 18 iki törvényvel felére szállították le, sem a különböző vámköltségek, különösen pedig a határon levő pénzügyiörsegek fenntartási költségei annyira felemésztettek, hogy Bosznia mintegy legyenezzer koronát fizet rá a vámbételekre. Ha pedig kvótaarányban alapították meg a vámbételeknek Boszniára eső részét, akkor két és fél millió korona bevétel biztosít e Boszniának.

A második követelés vasutak építésére vonatkozik. A fővonali, aminek kiépítését kívánják, a bécs-budapest-szerajevó-mosztari összeköttetés, illetve ennek a tengeri való meghosszabbítása; továbbá a Banjaluka-Jajca-Rama-Porto Tolero és végül a Vinkovce-Breka-Tuzla-Szerajevó közötti összeköttetés. A két fővonali építése 100 millió koronába kerülne, amiért Magyarországnak és Ausztriának 5 és fél százalékos kamatgaranciát kellene vállalnia. Ezzel szemben saját részben Bosznia megépítteté a Bihae-Novi, a Samac-Breka, a Gradiska-Banjaluka és a Tuzla-Bjelina közötti vonalakat, melyek 24 millió korona költséget igényelnek.

A harmadik követelés az, hogy a tartományi tanács a magyar, illetve osztrák kormányokkal, a közös pénzügyminiszter engedélye nélkül is folytatáson tárgyalásokat. A bosnyák deputáció holnap érkezik meg Budapestre.

# 200 kerékpárt

Telefon: 169.

óhajtók eladni minden elfogadható árt, úgyszintén kerékpáralkatrészek, külső és belső gummik 50% engedménnyel kaphatók, míg a közeletben tart. Varrógépek rendkívül leszállított árban, csakis készpénzfizetés ellenében

úgyszintén ezekhez tartozó alkatrészek 50 százalékos engedménnyel kaphatók. — Ne mulassza el senki ezen ritkán kínálkozó alkalmat. Tisztelettel:

**Szigeti Lipót.**

## A városok iparfejlesztési politikája.

(Két közlemény.)

### II.

Az iparfejlesztés és a város iparfejlesztés tevékenységének sulyponja tehát a nagyipar és gyáripár fejlődési lehetőségeinek elősegítése volna helyezendő.

A gyáripárnak és nagyipárnak minden rendelkezésre álló eszközök támogatása a kisipar érdekeivel ellentétesnek tetszik a rendszerint úgy állítják be az iparfejlesztés kérdését, hogy a nagyipar támogatása a kisipar tönkretételét jelenti, mivel pedig a kézműipar a vidéki városok egyik alkotó eleme és fokozatos gyöngülése egyuttal a vidéki városok erejének csökkenésén is jelenti, azt tartják tehát, hogy inkább a kisipar volna támogatásandó. Kétségtelen, hogy a vidéki városok érdekei szempontjából a kisiparosoktól eltérő a náluk kereső tényezőző megérzése és az önálló kis vállalatok boldogulási lehetőségeinek segítése nagyon fontos dolog. A kézműipárnak a fejlett gyáripár mellett is helye és létjogosultsága van az ipari termelésben. Az egyéni üzlet érvényrejutása a gyáripár által előállított tömegcikkek tengerében a kézműiparos feladata és hivatása marad mindenkor. Külföldi fejlett államokban, hol fejlett és kapitalistikus jellegű nagygyáripár van, látjuk, hogy a kézműipar a nagy gyáripár mellett is fejlődik, tökéletesedik és virágzik. Kétségtelen tehát, hogy fejlett gyáripár és kisipar, ha érdekei ellentétesek is, megférnek egymás mellett. A gyáripár a tömegszükségletek kielégítésére szolgáló olcsóbb használati cikkek gyártására szorítkozik, s rendszerint azon iparágakra terjed ki, melyek színyomában tömeg termelő jellegűek. Mindaddig, míg a fogyasztók között nagyon sok akad, ki például a ruházati iparban előnyül ad a kézműipar által termelt árúnak a rakári kész áruval szemben s mindaddig, míg nagyobb igényű fogyasztó akad, a kellő színvonalon álló kézműipárnak határozott létjogosultsága és biztos jövője van.

Az iparfejlesztés szempontjából tehát megkülönböztendő: 1. a gyáripár és nagyipar, 2. a kézműipar. Mindegyiknek fejlesztésére és boldogulási lehetőségeinek biztosítására más és más irányú iparfejlesztő tevékenység szükséges.

A házipár a harmadik, mely jelentőséggel bír oly vidékekben, melyek gyáripari termelésre nem alkalmasak, vagy hol gyáripár létesítése nagyobb nehézségekkel jár és ahol a lakosság az év azon részében, amikor a földmivelés szünetel, hasznos munkával foglalkoztatható. A házipárnak a városok legtöbbszörre néve azonban talátság nagy jelentősége nincsen és inkább szükséges a nagyipar és kézműipar fejlesztése tekintetében céltudatos várospolitika követése.

Már most megállapítva azt, hogy a városi iparfejlesztési politika körébe vág: 1. a nagyipar és gyáripár, 2. a kézműipar s mellőzve teljesen a társadalmi tevékenységet, melynek nem szabhatók irányelvek, felmerül a kérdés, milyen irányú várospolitika követendő, hogy a város sikerrel közreműködhesse a magyar ipar fejlesztésé körül? A kérdésre nagyon nehéz a felelet s főformán csak általános elvek állíthatók fel, mert hiszen minden egyes helyen más és más helyzetben, más és más eszközökkel segíthető elő egyes iparágak fejlesztése. Az ipar fejlődése általában annyira összefügg a mezőgazdasággal, a kül- és belpolitikai kérdésekkel, a követelt vámpolitikával, az államkormányzás reakciós vagy kevésbé reakciós irányával, a közoktatással, a munkaszervezetekkel, hogy tisztán a város, ha egyébként minden az ipar fejlődése ellen van, az ipar fejlesztését illetőleg nagyon keveset tehet. Az iparfejlesztés

növekedő nehézségei Magyarországon első sorban is a kötött birtokok nagy számban keresendők, ebből kifolyólag a fogyasztóképeség hiányában, továbbá a rossz adórendszerben, a tőkezegységben, a magánvállalkozás bizalmatlanságában, a közoktatás normálisán is rosszabb voltában. Modern nagyipart mindenütt megelőzte a modern mezőgazdaság kialakulása. A történelmi fejlődés menete az, hogy az ipar fejlődését a mezőgazdaság fejlődésének elapja kell, hogy megelőzze. Ugy Angolországban, mint Németországban az ipar fejlődését a mezőgazdaság hatalmas fellendülése előzte meg, a fejlett ipar modern mezőgazdaságot feltételez. A középkori kézműves városok felépülése és kialakulása a mezőgazdasági termelés javulása nyomán állottak be. Magyarországon a modern mezőgazdaság kialakulása csak a kötött birtokok felszabadításával és a szekularizációval lesz elérhető, ehhez pedig a népparlamentera van szükség. Mindaddig, míg lehetővé válik a kötött birtokok felszabadítása és a nép fogyasztóképeségének emelése, az ipar nagyobbat és jelentőségesebb fejlődéséről alig lehet szó.

A haladó agrárizmus és a mindinkább diadalmasodó ipari élv állandó kulturáraháza azonban helytelen volna, ha a városok, melyek az ipar megerősödését várhatják további fejlődésüket, egészen a laissez faire álláspontjára helyezkednének s megvárják a nagy politikai és társadalmi átalakulást, melynek nyomán az iparindusztriális kultúra kifejlődése is várható.

Legutóbb iparpolitikával foglalkozó körökben hangzott a városok felé a kiáltás, hogy minden város karolja fel az iparfejlesztésének kérdését, a városok kongresszusának állandó bizottsága alakítsa a maga kebelében iparfejlesztő bizottságot s ugyanezek minden város alakítsa meg az ipar érdekeit védő, az iparfejlesztésre konkrét javaslatokat kidolgozó bizottságait, melyeknek központi irányító szerve lenne a városok kongresszusának állandó központi bizottsága. Mi ösztönelt megvalljuk, hogy sem a városokban megalakítandó bizottságoktól, sem a városok kongresszusának központi bizottságának iparfejlesztő bizottságának kiegészítésétől és ezen bizottságok előreláthatólag kifejtendő tevékenységétől nagyon sokat nem reménylünk a hazai ipar nagyobb felvirágztatását illetőleg. Sokkal nehezebbek, melyrevaltozabb azok az okok, melyek az iparfejlesztést általában véve megnehezítik, semhogy bizottságok rezolúcióján ezen segíthetnének. Mindenesetre kívánatosnak, szükségesnek tartjuk, hogy a városok kongresszusai, mint a városok fejlődését s érdekeit előmozdító szolgáló szervezettel komolyan foglalkozzék ezzel a kérdéssel, de itt az ideje annak is, hogy a városok kongresszusai akkor tekintélyének és szavának teljes súlyával mutasson rá a bajok igazai és le ne tagadható okaira. A városok kongresszusának ezt megtenni annyival is inkább feladata, hivatása és kötelessége, mert az iparfejlesztés nehézségei és annak okát képező mérlyerhető gazdasági és társadalmi bajok a városok fejlődésének képezik nagy akadályait, melynek elhárítására utakat és módokat megjelölni lehet e illetékesebb testület a városok országos kongresszusánál?

A városok kongresszusai állandó bizottságának iparfejlesztő bizottsággal kiegészítése helyett az iparfejlesztést illetőleg több sikeret reménylenek attól, ha minden egyes város az állam iparfejlesztő tevékenysége kiegészítésével céltudatos városi iparpolitikát követne. Mindenekelőtt minden város foglalkozhatna azokkal a kérdésekkel s megfigyelhetné, miért nincsen a város körül fekvő falvak népének olyan fogyasztóképesége, melynek folytán a városi iparos elem által piacra hozott termékeket elhasználatná? Mi volna a szükséges teendő a nép fogyasztóképeségének emelésére? Melyek volnának azok a teendők,

melyek a nagyipar és gyáripár kifejlődését elősegíthetnék és új iparágak meghonosítására alkalmasak? Mi volna a teendő a helyi viszonyok szerint a kézműipar színvonalának emelésére? Szükséges volna e esetleg a házipar felkarolása?

Ezen kérdések lehető vizsgálata mellett a városok többnyire általános és már szokásos intézkedéseket tehetnek csak az ipar fejlesztése céljából. Ilyenek az iparoktatás fejlesztése, az ipari munkásokoztatás erkölcsi színvonalának és anyagi helyzetének emelése illetve javítása, iparoktatás létesítésének elősegítése, az ipari közigazgatás javítása, a hazai ipar támogatása, ipari termelő és hitelszövetkezetek alakítása stb. Ez az utóbbi különösen az, hol a városok — és itt értjük a városi közigazgatást — még sokat tehetnek az ipar felvirágztatása körül. Alakítsanak minden városban minél nagyobb számban ipari termelő szövetkezeteket s igyekezzenek behálózni az egész országot ilyenekkel. Az ipari termelő szövetkezeteknek akár kisiparosok, akár ipari munkások tömörülnek benne, nagy jelentősége van a há városi ilyeneket támogat a közfelfőlől, akkor nem egyes ember boldogulását segíti elő, hanem az összeget. A nagyipar és gyáripárnak akár ingyenes telek adományozása, vagy közér adómentesség biztosítása és pénzbeli segítséggel támogatása helyett sokkal helyesebbnek tartanánk, ha a város részvétele a viszonyokhoz képest kisebb vagy nagyobb mérvben az ipari és gyári vállalkozásban és arra így befolyást gyakorolna. Ez inkább felel meg a közérdekeknek, mint egyes embernek még iparpártolás címén is történő támogatása.

Egyebekben pedig az ipar helyi fejlesztésének közös eszközeit a helyi követelmények is rendszerint befolyásolják, mindenesetre szükséges és kívánatos azonban általában, hogy a városok és a városok sorsának intőzői az iparra s az iparosoktól, mint kulcstulaknak boldogulásra fokozottabban figyelmet fordítsanak.

## NAPI HIREK.

— Üzenet: 1911. évi, május hó 13. szám.

**Náptár:** 1911. évi, május hó 13. szám. Róm. kalda: Szerencz jk., Protestáns: Szerencz, Görög: 1911. április hó 30., Jakab ap. Iszraelita: 5971. évi, jpr. 10. S. Emer. 4 P. — Napkelte 4 óra 28 perc., Napnyugta 7 óra 25 perc., Napközbe 4 óra 57 perc., Holdkelté 7 óra 52 perc., est., Holdnyugta 4 óra 10 perc., reggel. — Holdkelté 13-án 7 óra 10 perc., reggel.

**Méjörás:** A központi meteorológiai intézetnek Kacsamézőn érkezett jelentés szerint, a következő idő várható: Lényegtelen hőváltozás, — helyenként eső, esztleg zivatar.

— A gazdakongresszus rendezőbizottságának ülése. A gazdaszövetéség kongresszusának rendezőbizottsága tegnapi délután tartotta első ülését. A legközelebbi ülés vasárnap délután lesz a Vigadóban. Ugyan egyttal terpezték el tartanak. Mivel a győzekek megalakították a sajátbizottságot is. — A rendezőbizottság elnöke Dr. Horváth Mihály, társelnökök: Körtárszky János és Szegedy György gazdasági tanácsnok.

— Kinevezés. Tegnapi számunkban megirtuk, hogy a távozó Kurucz Gyula kir. tanfelügyelő utóda valószínűleg Dr. Künstler Károly tervőrmegyei kir. tanfelügyelő lesz. A kinevezés ma benne van a hivatalos lapban.

— Értetési kormánybiztosok. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a magyar. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a kecskeméti ref. főgimnázium folyó évi rendes értetési vizsgálatához az 1883. évi XXX te. 23 §-ból kifolyólag Dr. Erdélyi Lajos egyetemen magán- és állami polgári iskolai tanítóképzőintézeti r. tanárt küldte ki kormánybiztosul. — A sáros-pataki és a debreceni főgimnáziumokhoz pedig Kaesoh Pongrácz Dr. kecskeméti áll. főreáliskolai igazgatót küldte ki a miniszter.

— **Esztergomi praeparandisták Kecskeméten.** Az esztergomi tanítóképzőintézet 36 növendéke tanárok vezetésével május 17. és 18. között a városban Kecskeméti utca felé tartva, ahol a város megvédte őket a ugyancsak itt elszállásolásukról is fog gondoskodni.

— **A vízvezeték.** A városi tanács ma ismét rendkívüli ülést tartott, melyen folytatták a vízvezeték tervezetének tárgyalását a víz díjak megállapítása is szóba került.

— **Országos orvosi kongresszus Pécsen.** A múlt évi, Aradon tartott országos orvosi kongresszus alkalmával Nendvich Andor polgármester meghívása folytán kimondták, hogy az Országos Orvostársaság 1911. évi kongresszusát Pécsen tartják meg. A kongresszus szeptember 7., 8., 9. napján lesz, amelyre több mint ezer magyar orvos köztük kecskeméti is, érkezik Pécsre.

— **A zombori Erzsébet szobor.** Zomborban Erzsébet királynének szobrot akarnak felállítani. A szoborbizottság felhívja Kecskeméti, hogy a tervet anyagilag támogassa.

— **A Sajtószövetség.** A Kecskeméti Sajtószövetség f. h. 13.án, szombaton este a sétányi kioszkban társas összejövetelt rendez, melyre vendégeket is szívesen látnak. — Itt emléjtük meg, hogy a Sajtószövetség testületét rész a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének Páncsók-ker Szabadkán tartandó közgyűlésén. — Szabadkáról Átrádjára a társaság Szerbia fővárosába, Belgrádba is.

— **Választmányi ülés.** A kecskeméti Keresztény Egyetemes választmánya a napokban ülést tartott, melyen Szappanos Sándor elnök előterjesztette a pálya városba hozatalának ügyét. Ugyilátszik az eddigi proposíciók arra engednek következtetni, hogy a pálya egyelőre kiint marad a szekciónál. Az ülés másik tárgya a kereselyi jánális ügye volt, melynek rendezésére és előkészítésére a választmány a vizalmi bizottságot bízta meg.

— **Igazgatási ülés.** Tegnap volt Budapest a fülöpzsálási h. é. vasut igazgatóságának ülése, melyen Bagi László h. polgármester is részt vett, mint a vasút igazgatóság tagja. A vasut forgalma a múlt évben jelentékenyen emelkedett, a melynek következtében az elsőbbségi részvények árfolyama 6 korona 60 fillérről 8 koronára emelkedett. A névterék a részvényeknek 200 korona, de tekintettel arra, hogy Kecskemét város csak 150 kor. árfolyam mellett vette a részvényeket, a 8 korona mintegy 5 százalékos jelent, ami ilyen nem régi vasútnál igen szép eredmény.

— **Reformatus tanakr gyűlése.** Az Országos Reformatus Tanár egyesület Jun. 6. ikán és 7-ikén Marosvásárhelyen, az ottani reformatus kollégium új épületének felavatásával kapcsolatosan tartja tizedik évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen Kecskemétről három főgimnáziumi tanár fog résztvenni.

— **Gyárvizsgálat.** Tormássy István rendőrkapitány és Könyei Imre főosztályparancsnok gyárvizsgálatot tartottak a szentkirályi gézmalomban, mely Szentkirályi Tóth Vincéc és hőlégmotorra van berendezve. A vizsgálatok mindent rendben találtak.

— **Német gazdák az Alföldön.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület arról értesítette Szegedet, hogy német gazdák érkeznek május 27-én Szegedre, ahol a tanyai gazdaságot tanulmányozzák. Mint hírlak valószínűleg Kecskemétre is el fognak jönni.

**Jókarban lévő használt pianinót veszek. — Cím: Vajda Mihály úr divatárú-üzletében megtdható.**

## Az Otthon disztermében

május 16-án a világhírű  
Slaviansky Margarete d'Agreneff  
35 tagból álló orosz daltársulatának  
egyetlen hangversenye

Jegyek előre válthatók Tóth István úr gyűjlesztésében és az „Iparos Otthon” irodájában.

— **Uj államtudor.** Dr. Tóth István ügyvédjelölt ma avatták fel a közösvári Ferencz József tudományegyetemen az Államtudományok doktorává.

— **Meglesz a harmadik osztály.** Régóta beszélnek már arról, hogy a gyorsvonatonál is lesz harmadik osztály az államasítón. Például a Déli vasúton már van és Hieronymi is azzal a tervvel foglalkozott, hogy megcsinálja ugyanazt a Mánván. Egy időre abba maradt ez a reform, míg most — hír szerint — megint előtérbe került és már annyira haladt, hogy nemskára meg is valósul.

— **Az ügyvédi kamarából.** A kecskeméti ügyvédi kamara Domotér László dr. ügyvédet Kecskemét székhellyel az ügyvédek listájába bejegyezte.

— **Májális.** Szabó László okl. tanár úr növendékeivel május 14-én vasárnap délután a Kisnyíri erdőben májális rendez, melyre kéri a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását. Személyjegy 30 fillér. Italok és ételről Králik István vendéglős gondoskodik.

— **A hadsereg új egyenruhái.** Végleges elhatározás szerint a közös hadsereg egyenruhái mind szürke színűek lesznek. A lovassági ruha szine kissé elüt majd a gyalogsági ruha csukaszürke szinétől. A huszárok, dragonyosok és dsidások inkább a ruha szabásában fognak különbözni egymástól.

— **Meghívták Kecskeméti.** Zemplén vármegye törvényhatósága lakosságának alkotmányosságáról nagyajóltóknak Kos szűt Lajosnak Sátoralfajuhelyen szobrot emel, Monokon pedig szűthárát emléktáblával jelölik meg. A szobrot Sátoralfajuhelyen 1911. évi május hó 28-án, az emléktáblát Monokon május 29-én fogják leleplezni, mely ünnepségekre Kecskemét városát is meghívták.

— **Iroda áthelyezés.** Dr. Zana Ferenc ügyvéd, irodáját május 1-től kezdve Lakatos utca (Wesselenyi utca) 3. szám alá helyezte át.

— **A katonaság és az aratás.** A magyar kir. honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a közös hadseregnek tényleges állományú legénysége — a földművelés és mezőmunkaszűthöz tartozó közös hadseregtől katonák egyaránt — az aratás és egyéb fontos mező munkák végzésének idejére három hétre leendő szabadságátöltészt személyesen, kihallgatáson (rapporton) kérheti, amely kérelmezést teljesen díjlanul.



**Penkálca**  
**Töltő-iron,**  
és mindig hegyes és írára kész ceruza, melyet sohasem kell hegyezni, sem csavarni.  
Kapható a Gallia-féle  
1 korona 20 fillérről feljebb. könyvkereskedésben.

— **Magyar fiúk a bécsi egyetemen.** A bécsi egyetemnek a folyó 1910—11. tanulmányi évben 9922. hallgatója van. Ezek közt van 404 magyarországi ifju és pedig 56 teológus (a Pázmáneum növendékei), 102 joghallgató, 119 orvosnövendék és 102 bölcsészethallgató és 25 gyógyszerészet-hallgató. A nőhallgatók száma is tekintélyes; a bécsi egyetemnek van ugyanis összesen 600 nőhallgatója és pedig 104 az orvosi fakultáson, 548 a filozófiai fakultáson és 8 a gyógyszerészeti tanfolyamon.

— **Botrányos ittas.** Tegnapelőtt d. u. fél 3 óra tájban Giller Polgár Sándor 20 éves. V. tized 261. sz. alatti lakos a Mezei-utóban teljesen ittas állapotban talált a rendőrszern. Botrányos magaviseletével nagy nepesűdület idézett elő s minthogy szép szóval nem lehetett eltávolítani, bevitték a rendőrszere, hol ellene az eljárást megindították.

— **Szűj-és körümfájás.** Gyón közönségben május 11-én fellépett járványosan a szűj-és körümfájás. A betegség tovább terjedésének megakadályozására minden lehetőt megtekett.

— **Árverés a zálogházban.** A városi zálogházban május 24-én árverés lesz. Ez alkalommal az 1910. augusztus 16-tól szeptember 30-ig elzalogított 11854—14066 sz. tárgyak árvereztetnek el.

— **Tilosban legeltetett.** Ő Kovács Zollán Szentkirályi 491. szám alatti lakost tenen érte f. hó 11-én a délutáni órákban a szentkirályi járók, midőn Kovács az úgynevezett járton 5 darab lovakat kövécsre legeltetett, a lovakat maga Kovács őrzte. Feljelentették.

— **Állatpác.** Május 12. Sertés, fiatal, nehéz páronkint 320 kgr. félül 156 K., közép páronkint 251—320 kilmig 156 K., könnyű, páronkint 250 kilmig 160 K., páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levonással. Öreg, nehéz páronkint 50—60 klg. élet és 4 százalék levonással 150 K. Öreg, nehéz életsúlyban 132 K. Borjú életsúlyban 108—116 fill. Birka 72 filléréletsúlyban.

## Öngyilkos kávé-leány.

**Marólugot ivott.**

Az öngyilkosok száma ismét szaporodott egyel.

Az ok a körülmények sablonosak az eszközökben is csekély a változatosság csak a nevek változnak.

Tegnap délelőtt egy kávé leány akart megvalni az élettől s öngyilkosságot követelt el. Maróluggal mérgette meg magát, bár súlyos égési sebeket szenvedett, még sem halt meg.

Galamb Erzsébetnek hívják az öngyilkosjelölt kávéleányt, ki öngyilkossági szándékából tegnap délelőtt VIII. tized 102. számú alatti lakásán marólugot ivott és súlyos sérüléseket szenvedett.

A súlyosan sérült leányzózt dr. Fodor Jenő tisztiorvos részesítette első segélybe a kiszállította a városi kórházba hol gondosápolás alá vették.

Állapota súlyos.

## Anyakönyvi kivonat.

1911. évi május hó 12-én.

**Szűletések.** Berente Ilona rk. Mőcsa Ferenc rk. Horváth Mihály ref. Fodola Rozália rk. Kanizsai Ferenc rk.

**Halálozások.** Csiknai Margit ref. 1 hónapos. Takács Erzsébet rk. 11 hónapos. D. Kovács Pál rk. 67 éves.

**Kihirdetettek.** Boeskaí Lajos ref. Somogyi Ilona rk.

**Halálozások.** Horváth Sándor ref. 51 éves, Szentkirályi István rk. 6 éves, Dorogi István rk. 67 éves.

**• Előkészítés az életre.**  
Egyéves tanfolyam, 4 hónapos tanfolyam.  
Szépirás, gépirás, gyorsírás, német levelezés stb. Minden tanítvány állásban (nők is). Nem kell idegenben vizsgázni. Egyéni tanítás: biztos siker. Mérőkölti tandíj. Hálalevelek. Kitüntetések. Oktatás: levelelben is.

**Kecskeméti Kereskedelmi Tanfolyam**  
III. tized, Sétány utca 13 szám alatt.

Felsőkereskedelmi iskolai akadémiái hallgatók minden szak tárgyból oktatást nyerne.

A „Tanfolyami Gépiro Irodán” írógépek és kellekék olcsóbban szereshetők, mint bárhol! Új és használt írógépek munkában megismerhetők. Lezárult nyolc hónapban készült **gépiro és sokszorosító munkát**: beadványokat, költségvetéseket, körleveleket stb.

### Birtokváltások.

Zsámboki Antalné uribegyi 1415 n.-ől szőlőjét Szűcs József megvette 2900 koronáért.

Dr. Huszár Dezső VIII. t. 18. számú házárt Huszá Jenoé megvette 28000 koronáért.

**Béltől kiteszített kabakokat**

**vessek 10 krajcárért darabját.**  
A Gazdasági Egyesületnél a szolga veszi át és ki is fizeti az árát. 3095

**Villamos szerelési és műszaki vállalat**

Folyóka-útca 90. szám. Schrötter-ház.

Készít villamos berendezéseket, villámhárítókat. Motorok, ivólámpák szerelést, valamint az összes e szakba vágó munkát javítását is legolcsóbban eszközözi.

**Izzó és Wolfram lámpák olcsóbban mint bárhol.** 3063

**Kiadó lakás.** 3063

Nagykőrösi-útca 27 ik számú Molnár J. házában 4 szobás földszinti lakás melkelyhellyel **augusztus 1-étől kiadó.**

Egy fiatal angol pointer **vasázkutya** eladó.  
Megnézni és értekezni lehet Rákóczi-út 40. új szám alatt. 3089



**„EVOE“**

**haj-csodaszer**

bebizonyított hatással.

Köpcsesség, hajhullás, hamlas elleni szer. „Evoe” erősíti és tisztít a fejbőrt, erősíti és elősegíti a hajnövekedést. Egy nagy üveg ára, igen kevés 5 korona, három üvegé 12 korona. — „Evoe”-csoda-krém ránc, vimmerli, keddi bírátkalán. Nagy tégely 4 korona. — „Evoe” keleti szappánokpan 1 korona. Utánvétell. — „Evoe”-társaság főktára: WIEN, II/221. Praterstrasse 57. Főleírású.

Hornyák Ferenc drogeriájája Kecskemét.

**Kiadó bolthelyiség**  
— a volt Itecs piac — 2948  
**Nyirády Lászlónál.**

Daróczi-közben. 3086

Laczi Sándor nyaralója mellett levő nyaralóban **csinosan bútorozott szoba** gyermektelen házaspárnak vagy magának is urának vagy hölgynek **azonnal kiadó**; értekezni lehet naponta délután 4 óráig a helyszínen, Hunyadi-város 20. szám.

### Házhelyek

**eladó a vasúti állomás és az új honvédhuszárlaktanya köz vetlen szomszédságában a néhal dr. Szolcs József örökösének tulajdonát képező, a Szolnoki kapuban felvő és a Szolnoki-útra álló szőlő területlen. Bő vebbertesítést ad dr. B Kiss Kálmán ügyvéd, Kecskeméten, — Wesselényi ú. 7.**

**Új üzletmegnyitás!** 2896

Van szerencsém a tisztelt vevőközönség b. tudomására hozni, — hogy a Gazdasági Gözmalom mellett levő üzlettem kivül a **Mária-utca 22-ik szám alatt, Kovács József úr házában**

**fióküzletet nyitottam,** ahol nagy raktár tartók: zombolyai vasarhelyi és saját ortészi kenyerliszektől, korpá, dara, tenéri és az összes e szakmához tartozó cikket **legolcsóbb árban** lesznek árúsítva. Fő üzem jó és pontos kiszolgálás. Magamál torabrá is a tisztelt vevőközönség jöndulataba ajánlván, mandám kiváló tisztelőit!

**Radó József** liszt- és terménykereskedő, a Gazdasági Gözmalom mellett levő 16 és a mária utcai fióküzlet tulajdonosa.

**Nagy tüzhely-raktár!**

Raktáron levő összes 3877 **takaréktüzhelyek, üstházak** mélyen leszállított árban kaphatók **Schrötter Béla** lakatos-mesternél, Folyóka utca 90. sz.

**OLLA**  
Gummitábla legesem. — Több mint 2000 orvosi táblát ajánlat. — Két új jókálma. — Daróczi-közben. — 6 és 8 kor. — Tűzvesztés. — Ürreling megvirágva.

**OLLA**  
Gummitábla legesem. — Több mint 2000 orvosi táblát ajánlat. — Két új jókálma. — Daróczi-közben. — 6 és 8 kor. — Tűzvesztés. — Ürreling megvirágva.

Az elárúított helyek kimutatását, árjegyzéket és eredeti propagandá reklámot ingyen küld az OLLA gummitábla: Wien II/153. Praterstrasse No. 57. Kecskeméten kapható:

**Mintek Géza, Hornyák Ferenc**  
drogeriájában,

Katona Zsigmond, Farkas Ignác, Tóth István gyógyszerárban.

Az általánosan kedvelt, egyedül egvényes, kenes

**Parádi természetes forrásviz**

kellemes üdítő ital, a legeső, gyomor, bél és hólyaghurtnak reg időre és a lismert **legjobb gyógyszer.**

Friss ültésben Kecskemét és vidéke részére

**Nyirády László**

cégnél van állandóan a kizárólagos raktár. A gróf Károlyi uradalom forráskezelője Parádon.

**Nincs többé gyomorafájás!**

A szabadalmazott

**Kakukfű keserű**  
(elix. fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, hasmenést és mindenemű gyomorafájást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: **Török József** gyógyszerár, Budapest.

Kecskeméten egyedül kapható:

**Hornyák Ferenc**

• Angyal- drogeriájában, Nagykőrösi-utca, Dohány-nagyfőzsdével szemben. Üvökodjunk az utánzóktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

**Kecskeméti Butoriparosok Áruaktár Szövetkezete,**

Nagykőrösi utca 22. — mint az Országos Közpolitai Helyszövetkezet tagja. — Nagykőrösi utca 22.

Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát.

Teljes lak- és szállodaberendezések.

Függönyök, szőnyegek, szalanganitúrák, ebédli, háló- és konyhaberendezések

Képek, lúkrók, vas és rézbutorokból **nagy raktár.**

**Mennyasszonyi kelengye nagy választékban.**

Megrendelések is elfogútatnak asztalos és kárpitos bútorokra.

Angol bőr és szőnyeg garnitúrák. Díványokból állandó nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

**Pénzt takarít,**  
**ha műszaki, vízvezetési stb. vasáru** cikkeket

**vasáru** cikkeket

vasáru cikkeket

Nyomatott az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.